



林海日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 15-0074

中国内蒙古森林工业集团有限责任公司主管主办

习近平在听取新疆维吾尔自治区党委和政府 新疆生产建设兵团工作汇报时强调 牢牢把握新疆在国家全局中的战略定位 在中国式现代化进程中更好建设美丽新疆

蔡奇出席汇报会

新华社8月26日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在听取新疆维吾尔自治区党委和政府、新疆生产建设兵团工作汇报时强调，要完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略，牢牢把握新疆在国家全局中的战略定位，扭住工作总目标，把依法治疆、团结稳疆、文化润疆、富民兴疆、长期建疆各项工作做深做细做实，稳中求进、绵绵用力、久久为功，在中国式现代化进程中更好建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业、生态良好的美丽新疆。

8月26日，习近平在结束出席金砖国家领导人第十五次会晤并对南非进行国事访问回到国内后，在乌鲁木齐专门听取新疆维吾尔自治区党委和政府、新疆生产建设兵团工作汇报。中共中央政治局委员、新疆维吾尔自治区党委书记马兴瑞等作了汇报，自治区政府主席艾尔肯·吐尼亚孜等参加汇报会。

听取汇报后，习近平发表了重要讲话，对新疆各项工作取得的成绩给予肯定。他指出，新疆工作在党和国家工作全局中具有特殊重要的地位，事关强国建设、民族复兴大局。党中央关于新疆各项工作的要求是十分明确的，关键要领会到位、落实到位。既要抓实当下，解决好当前发展稳定面临的突出问题，又要有长远谋划，扎实推进事关长治久安的根本性、基础性、长远性工作，积极解决各种深层次矛盾和问题。

习近平强调，要始终把维护社会稳定摆在首位，加强抓稳定和促发展两方面工作的统筹结合，以稳定确保发展，以发展促进稳定。要着眼长治久安，高举法治旗帜，用好法律武器，提升法治化水平，筑牢稳定的法治基础。要完善防范化解重大风险隐患机制，把开展反恐分裂斗争与推动维稳工作法治化常态化结合起来，坚持标本兼治、综合施策，加强源头治理。要深入推进伊斯兰教中国化，有效治理各种非法宗教活动。要增强忧患意识，居安思危，抓实抓细各项工作，巩固来之不易的社会稳定局面。

习近平指出，铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的主线，也是民族地区各项工作的主线。要把铸牢中华民族共同体意识工作抓实。无论是出台法律法规还是政策措施，都要把是否有利于强化中华民族的共同性、增强中华民族共同体意识作为首要考虑。要坚定推行国家通用语言文字教育，逐步提高群众使用国家通用语言文字的意识和能力。要加强文物和文化遗产保护利用，引导干部群众树立正确的国家观、民族观、历史观、宗教观。要加强对青少年的现代文明教育、科普教育，引导他们积极融入现代文明生活。要积极推进以人为核心的新型城镇化，提高人口和产业集中度，加快建设互嵌式社会结构和社区环境，促进各族群众交往交流交融。

习近平强调，构建新发展格局，推动高质量发展，推进中国式现代化，新疆面临新机遇，要有新作为。要立足资源禀赋、区位优势和产业基础，大力推进科技创新，培育壮大特色优势产业，积极发展新兴产业，加快构建体现新疆特色和优势的现代化产业体系，推动新疆迈向高质量发展的轨道，同全国一道全面建设社会主义现代化国家。实现新疆社会稳定和高质量发展，最艰巨的任务在农村。要把巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村振兴作为发展的重要抓手，加大经济发展和民生改善工作力度，加强水利设施建设和水资源优化配置，积极发展现代农业和光伏等产业园区，根据资源禀赋，培育发展新增长极。要做好对口支援工作，加强新疆与内地产业合作、人员往来，鼓励和引导新疆群众到内地就业，鼓励和吸引内地人口到新疆创业、居住。要发挥新疆独特的区位优势，积极服务和融入新发展格局，从实际出发抓好对外开放工作，加快“一带一路”核心区建设，使新疆成为我国向西开放的桥头堡。

习近平指出，做好新疆工作，要坚持工作力量下

沉，党员、干部要深入基层、深入群众，组织体系和工作力量要直达基层，充实基层一线力量。建强基层党组织，实现基层党组织全覆盖，解决一些基层党组织软弱涣散问题。优化向重点乡村选派第一书记和工作队制度，把驻村工作队派下去，把当地干部培养起来。坚持和发展新时代“枫桥经验”，把准群众诉求，及时解决基层群众的困难和矛盾。

习近平强调，要加强正面宣传，展现新疆开放自信的新面貌新气象，多渠道多形式讲好新时代新疆故事，有针对性地批驳各种不实舆论、负面舆论、有害言论。要加大对新疆旅游开放力度，鼓励国内外游客到新疆旅游。

习近平指出，要落实党中央确定的政策举措，坚持兵地一盘棋，在反恐维稳、经济发展、生态保护、民族团结、干部人才等方面加大融合力度，加快推进兵地融合发展。

习近平强调，做好新疆工作，关键是要坚持党的全面领导，切实加强党的建设。要坚决维护党中央权威和集中统一领导，坚决贯彻党中央决策部署。认真总结第一批主题教育成功经验，高质量推进第二批主题教育，结合新疆实际加强干部队伍理论学习和政策培训，提高各级领导干部调查研究、把握政策、推进工作、联系群众的能力。加强干部队伍政治建设，严明政治纪律，坚定政治立场。加强新疆同中央国家机关和内地干部双向交流，挂职任职，优化干部结构，提高专业化素质。持续深化正风肃纪反腐，营造风清气正政治生态。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇出席汇报会。

王毅、石泰峰、李干杰、何卫东、何立峰、陈文清、王小洪及主题教育中央第十五督导组、中央和国家机关有关部门负责同志参加汇报会。

本报讯(记者 李鹏飞)8月25日，森工集团党委书记、董事长闫宏光主持召开森工集团党委学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题民主生活会会前理论学习中心组(扩大)会议，进一步强化党的创新理论武装，增强深化自我革命的政治自觉，为开好专题民主生活会打牢思想和理论基础。

森工集团领导牛广忠、赵春雨、谭民、关立春、王永、陈林涛出席会议；森工集团董事会秘书张铁军参加学习。

会议采取集中学习、交流研讨、个人自学的方式进行。传达《关于在主题教育中深入学习领会习近平总书记重要讲话的重要思想的通知》，集中学习习近平总书记对党的建设和组织工作作出的重要指示精神和关于党内政治生活的重要讲话和重要批示精神及关于以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干重要论述；习近平总书记《求是》杂志发表的重要文章《健全全面从严治党体系 推动新时代党的建设新的伟大工程纵深发展》；习近平总书记在全国生态环境保护大会上重要讲话精神和《在中共中央政治局第六次集体学习时的重要讲话精神》；孙绍骋、李玉刚同志在全区组织工作会议上的讲话；《县以上党和国家机关党员领导干部民主生活会若干规定》《内蒙古森工集团党委学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题民主生活会方案》。集团班子成员围绕习近平总书记在江苏考察时关于以学促干重要讲话精神和“扬优势、找差距、促发展”等内容进行了专题研讨。

闫宏光强调，要通过此次集中学习研讨，进一步深化对党的理论创新的规律性认识，切实增强党内政治生活的政治性、时代性、原则性、战斗性，达到淬炼思想和锻炼党性的目的。要始终如始抓好主题教育，切实把新时代党的创新理论转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量。要认真做好总结整改，把主题教育中的好经验好做法及时转化为推动林区各项事业高质量发展的务实举措。要高质量开好专题民主生活会，严肃认真开展批评与自我批评，确保开出高质量新气象。要切实抓好问题整改，做好专题民主生活会后半篇文章，用实实在在的整改成效推动林区高质量发展再上新台阶。

闫宏光强调，要坚持多思多想、学深悟透，知行合一、学以致用，立足岗位职责，做到全面学习、全面把握、全面落实。要进一步加强理论学习领会习近平总书记重要讲话的重要思想，构建高质量党建工作体系，促进党建和业务深度融合，以高质量党建引领林区高质量发展。要进一步明确林区工作在全区发展大局中的定位，找准推动事业发展的优势与不足，扬长避短，为绿色转型发展再上新台阶、强信心、补短板、增动力。

闫宏光主持召开森工集团党委学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题民主生活会会前理论学习中心组(扩大)会议

伊图里河林业有限公司

举行开发建设七十周年庆祝大会

本报讯(记者 赵兴祖 通讯员 王刚)砥砺奋进七十载，携手再上新征程。8月28日，伊图里河林业有限公司开发建设七十周年庆祝大会举行。大会回顾了公司七十年来走过的奋斗历程和取得的成就，表彰公司先进集体、优秀班组、先进工作者和劳动模范等82个，团结激励广大森林人在新时代不忘初心、砥砺奋进，继续走好保护中建设、在建设中发展、在发展中保护的绿色发展之路。

大会指出，七十年的光辉历程和辉煌成就充分证明，只有始终坚持党的领导，深入贯彻落实党的理论和路线方针政策，坚定不移走以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展之路，才能实现好、发展好、维护好公司广大干部职工的根本福祉，才能在生态文明建设和企业发展上展现更大作为，才有公司和谐进步的今天和繁荣美好的明天。新征程上，希望公司干部职工继续保持不骄不躁、敢闯敢拼的进取精神，紧紧围绕高质量发展这个首要任务，紧密结合完成好“五大任务”、全方位建设“模范自治

区”，自觉担负起筑牢重要生态安全屏障和万里绿色长城的重大政治责任，持续加强生态文明建设的战略定力，准确把握战略定位，坚持绿色发展，为筑牢祖国北方重要生态安全屏障而不解奋斗。

大会结束后，伊图里河林业有限公司组织与会嘉宾以及受表彰的集体代表和个人前往应急事务处、廉洁文化长廊和湿地文化展馆参观，并举办了开发建设70周年文艺汇演等活动。

娜美拉：记录好林区发展的故事

我们是从内蒙古最西部的阿拉善来到最东部的大兴安岭，林区给我的第一印象就是满眼的绿，一望无际的绿，跟阿拉善以金黄色为关键词的风景截然不同，能够来到林区我感到非常开心。

我们深入林区，充分了解了森林防火工作，聆听他们的故事，为坚守在森林防火一线的职工点赞。正是有他们的努力，祖国北疆生态安全屏障的根基越来越牢。我要用笔和镜头，用报纸+新媒体的方式，记录下

林区发展的故事。总之，这次的采访行程可以用四个字概括，“惊喜”和“点赞”。

(娜美拉 阿拉善日报社融媒体记者)



行走大兴安岭 描绘美丽画卷

——“相约内蒙古森工”生态文学笔会走进莫尔道嘎

■ 本报记者 赵兴祖 郭卫岩 包文君 通讯员 杜凤明 孙楠楠

一场秋雨，大兴安岭碧空如洗，青山黛绿，近水含烟。8月24日至25日，“相约内蒙古森工”生态文学笔会20余名作家又开始了新的行程，走进莫尔道嘎。这里如画般的自然风光、职工们安居乐业的场景……跃动在作家们的笔下和镜头中。

走进森林，品读生态，作家们来到莫尔道嘎国家森林公园，登上观景台，九重山岭一览无余，大兴安岭的深邃与辽阔尽收眼底；在红豆坡与网红“蓝大胆”“大强”亲密接触，感受人与自然和谐共生的美好景象；在使鹿部落，观看鄂伦春风情舞蹈，聆听森工特色原创歌曲，与驯鹿等动物“零距离”接触，感受浓浓的森林文化。

“这里不但环境保护得好，而且动物不怕人，真有趣。”“壮美的大兴安岭与想象中的真不一样，值得更多的人来看一看。”……眼前的景象，也激发起作家们内心对自然的无限热爱，自然生态之美在作家们你一言我一语的交流中，渐

渐生动起来，创作欲望和灵感不断迸发。

一路走来，今日国土生态文学委员会委员、散文作家哈森高娃感触很深，她说：“通过这次生态文学笔会，有了和各位作家、学者互相学习和交流的机会，也通过走进美丽的大兴安岭林区，深深地感受到了大兴安岭的美。在林间看山雾缭绕，看河流九曲八弯，感受祖国山河的美好，人与自然和谐共生是何等的重要，我们一定要尊重自然、顺应自然、保护自然。”同时，她也给大兴安岭留下了寄语，美丽的大兴安岭，我们梦幻的天堂，愿她拥有妖娆美丽，愿她永远一碧万顷。

一路步履不停，一路体察观察，一路探究思考，作家们用脚步丈量兴安大地，用心凝望靓丽风景，用情感感受森工文化。走进安格林林场风情园，作家们参观风情园工作队特色餐厅，品尝大兴安岭野生浆果，在工队展厅，透过伐业照片、老物件，探寻森林人封存记忆；登上森林小火车，作家们凝望窗外，古松、白桦林、河流构成了一幅幅山水画卷，令人赞叹不已。

“乘坐森林小火车，一路穿越大森林，呼吸着新鲜的空气，欣赏着望不到边的绿水青山，让我仿佛看到当年林业工

人在这里劳作，一列一列火车满载木材从这里运往祖国四面八方场景。”今年70岁的中国文联原副主席、中国作协原副主席、文化和戏剧学者廖奔深有感触地说，来到大兴安岭，每天都有收获和惊喜，每天看到的景色也是不同的，目光所及之处全都是森林，满眼的绿色，让人震撼，我将以这次大兴安岭之行为契机，开展森林文学创作和研究，用我的笔描绘出内蒙古大兴安岭林区的美丽，书写它的雄伟、狂野和激情，希望能给全国读者交出一份完美的答卷。”

脚下沾有多少泥土，心中就沉淀多少真情。两天时间里，作家们不辞辛苦，坚持将视角下沉，用镜头留住秀美风景，记录林区的发展变化，用心聆听、挖掘70多年来几代森林人艰苦奋斗、无私奉献的故事。

第一次来到内蒙古大兴安岭林区的今日国土生态文学委员会特聘作家李朝俊，用手机认真记录下感想感受。在他看来，这里的一山一水，都是那样的熟悉，那样的亲切。“大兴安岭就是美丽中国最生动的写照，大兴安岭的美，让人心旷神怡，这里的山，这里的水，这里的人与自然和谐共生，让我加深了对生态保护建设的理解，也为接下来的森林文学创作提供了源源不断的灵感。”李朝俊告诉记者，他将以内蒙古大兴安岭林区的发展历程为题材，力争创作出好的文学作品，书写好林区故事。

五天的生态文学笔会虽然短暂而紧凑，但大家收获颇丰，不仅看到了不一样的风景，领略到独特的森工文化，结交了志同道合的生态文学之友，同时也感受到了林区人的质朴与热情。厚植新时代生态文化，凝聚力量建设生态文明，新的力量正从林区大地出发，把绿色之歌唱得更嘹亮悠长，直至人的心灵深处。



8月23日，大杨树林业有限公司党委组成考核组，考核24个基层单位2023年上半年党建工作完成情况。图为工作人员在查看内业资料。 王晗摄